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ПРОБЛЕМИ СУМІСНОСТІ: БЮРОКРАТІЯ, КОРУПЦІЯ 

 

Більшість проблем української бюрократії очевидні – забагато керівників, 

високі витрати на утримання менеджменту (порівняно з європейськими 

країнами), низький професіоналізм бюрократії, надмірні бюрократичні 

процедури, корумпованість чиновників тощо. Теорія пропонує багато способів 

подолання її невдачі, але жодна з них не враховує особливостей становлення та 

розвитку українського бюрократичного апарату. Тому, згідно з теорією 

американського філософа і політолога Ф. Фукуями, сучасна бюрократія 

повинна взяти на себе стільки управлінських функцій, скільки вона може 

виконувати ефективно, а всі інші функції має бути передано громадянському 

суспільству, а відповідно до горизонтальних з’єднання, від вертикальної 

потужності має мінімальні перешкоди. В Україні ж ідея втілення цієї теорії в 

життя навряд чи виникне найближчим часом, оскільки українська бюрократія 

не виконує суто адміністративних функцій[3]. 

Нинішня бюрократія, яка керує державою, у реальному економічному 

житті є центром фіскального розподілу суспільного багатства. Основи 

інтеграції влади та бізнесу були закладені в Україні на початку 1990-х років не 

лише в системі державного управління, а й як основа зміцнення кланових та 

бізнесових відносин. Якщо в радянські часи партійні назви характеризувались 

злиттям влади і політики, то кланові бізнес-структури були поєднанням влади, 

бізнесу і політики. Виникнення та становлення сучасної бюрократії після 

розпаду СРСР відбувалося на основі довільних рішень вищих посадовців, без 

попередніх досліджень і відкритих дискусій щодо ефективності створення 

відповідних інституцій. Насправді суспільства, які оплачують роботу 

бюрократії та обслуговуються нею, відірвані від процесу її становлення і тому 

не можуть контролювати її діяльність. А якщо точніше, то такий доступ 

громадяни не отримали, оскільки підхід до формування бюрократії та контролю 

за її діяльністю так і не змінився[1]. 

Особливістю становлення української бюрократії є те, що на початку 1990-

х років нова політична еліта почала активно співпрацювати з великими бізнес-

структурами. Клани почали формуватися навколо впливових лідерів, які 

контролювали (і досі контролюють) території за підтримки відповідних 

фінансово-промислових груп. Л. Солонко описав ці процеси як адаптацію 

квазікорпоративних груп до нових інституцій та адаптацію офіційних 
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інституцій до їхніх потреб. Фактично відбулася приватизація влади, і 

бюрократи вже не забезпечували задоволення суспільних інтересів, а стали 

охоронцями інтересів правлячої родини. З початком приватизації великих 

підприємств, особливо з 1998 року, бюрократія активно переходила до 

елітарної моделі приватизації, за якої перші особи передають акції окремим 

бізнесменам, друзям влади чи їхнім родичам за умови, що вони стануть 

Фінансова олігархія. Вони мали завдання фінансувати виборчі кампанії владних 

партій та окремих кандидатів, володіти загальнонаціональними телеканалами, 

проводити потрібну інформаційну політику, ділитися прибутками з першими 

особами держави. Так виник один з основних провалів української бюрократії – 

упередженість та служіння політичному лідеру і великому бізнесу[1]. 

Революція 2004 року мала стати серйозною соціальною та політичною 

зміною, але очікування суспільства так і не виправдалися. Багатство та влада 

основних олігархічних сімей – донецьких, харківських, київських та 

дніпропетровських – зміцнилися подальшою корупцією суддів. Лідери цих 

блоків прямо чи опосередковано мають необмежений доступ до економічних 

ресурсів країни, забезпечуючи зростання свого добробуту, перекидаючи 

капітали за кордон через океан, що жодним чином не сприяє розвитку та 

підвищенню конкурентоспроможності української економіки. Втрата довіри до 

лідерів Помаранчевої революції стала підставою для приходу Януковича до 

влади, встановлення провладної вертикалі та жорсткої системи розподілу 

державних посад за партійною олігархальною приналежністю. Революція 2013-

2014 рр. мала на меті руйнування цієї системи, однак перший уряд А. Яценюка 

засвідчив, що правлячий політичний клас і надалі підтримує традиції системи 

«політика – бюрократія – великий бізнес», не відкриваючи доступу до 

ключових державних посад тим, хто до цієї системи не належить[1]. Фактично 

інтереси суспільства так і не стали домінуючими для нової влади, а власні 

егоїстичні інтереси олігархічних кланів так і лишилися на першому місці. 

виникає логічне питання: чому система «політика – бюрократія – великий 

бізнес» виявляється такою стійкою? 

Як зазначав професор В. Авер'янов, завдяки приватизації номенклатури в 

приватні руки були передані не лише прибуткові державні підприємства, а й 

бюрократичні функції. У перші роки незалежності політичні лідери за 

підтримки найвищого бюрократичного апарату активно експропріювали 

державну власність. Насправді початкове накопичення капіталу відбувалося, 

але не за рахунок інтенсивної праці, а за рахунок перерозподілу суспільного 

багатства на користь групи людей, які згодом отримали владу та доступ до 

державних ресурсів. Після процесу розподілу функція бюрократії 

трансформується в надання благ «своїм» представникам бізнесу[2]. Ця 

підтримка має різні форми – від лобіювання інтересів великого бізнесу в 

парламенті до вибіркового відшкодування чи лояльності під час податкових 

перевірок. Оцінити національні наслідки таких процесів важко, але навіть 

часткова інформація може дати уявлення про масштаби шкоди, завданої 

суспільству. Так, серед найвагоміших засобів корупційного надання коштів 

аналітики та політологи називають такі (у середньому за рік): 



Актуальні проблеми сучасного бізнесу: обліково-фінансовий та управлінський аспекти 

22-23 березня 2023 Сторінка 93 

Пільги з оподаткування, включаючи неправомірно велике повернення 

пдв, головним чином – нелегальні. Їх можна оцінити у 40-50 млрд грн. 

Бюджетні гарантії та кредити за окремими урядовими програмами і 

держзамовленнями - від 50 млрд грн до 80 млрд грн у різні роки. 

Кредити рефінансування олігархічних банків, які видає НБУ. Щорічно – 

40-50 млрд грн, проте у 2014 р. встановлено рекорд: банкам видали 180 млрд 

грн. У попередні роки близько половини кредитів рефінансування не 

поверталося. У 2014-2015 р. Порушено ряд кримінальних справ проти банків, 

які були виведені з ринку, щодо нецільового використання коштів 

рефінансування[3]. 

Хабарі державному керівництву як частина службової щедрості. За 

словами інсайдерів, буде отримано до 50% коштів. Прибутки корупціонерів не 

обмежуються «відкатами» від олігархів і прямими хабарями від монополій. 

Вони також беруть гроші за інші «послуги». Саме ці процеси перерозподілу 

нелегальних потоків капіталу є основою стабільності системи «політика-

бюрократія-великий бізнес», а контроль над ними став спільною метою 

політиків, бюрократів і великого бізнесу. Специфікою сучасної української 

бюрократії можна вважати особливе психологічне сприйняття влади, що 

визначається як «жага влади», тобто сама влада сприймається як безмежна. 

Питання лише в тому, як прийти до влади, де вона вже бачиться всемогутньою, 

свавіллям – без обмежень і мір. У владних відносинах таке сприйняття влади 

характерне для обох сторін — керівника і підлеглого[4]. Лідери, які досягли 

великої влади, вважають свою владу необмеженою і розглядають будь-яку 

законну опозицію як бунт. Що стосується його, підлеглі добровільно входять у 

стан безмовної віктимізації, або підкоряючись усім вимогам менеджера, або 

сповнені ненависті до нього, не шукаючи юридичних заходів проти його 

тиранії. 
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